水防洪工程成功防

御融江今年两次洪水过境

堤内安居乐

# 跨越近70年的信仰接力 融水百岁党员与95后孙女的入党故事



2025年7月1日, 是中国 共产党成立104周年。融水苗 族自治县融水镇西廓村, 正在 悄然上演一场特殊的接力。

95 后孙女李代娟询问爷 爷:"中国共产党党员必须全 心全意为人民服务,不惜牺牲 个人的一切, 为共产主义奋斗 终身, 您也是这样的吗?"

爷爷李炳和坚定地回答: "是的!"

今年101岁的老党员李炳 和用近70年党龄的坚守,与刚 刚递交入党申请书的95后孙女 李代娟,完成了一场关于"为 人民服务"的精神传承。当百 岁爷爷与孙女共同宣读入党誓 词,那略显沙哑的嗓音与清澈

的女声交织在一起,仿佛时光流 转,呈现出最动人的画面……

### 百岁爷爷的"红色 人生":从剿匪尖兵到 乡村"活地图"

"做共产党员,就是要为 人民服务!"这句话,李炳和说了一辈子,也做了一辈子。 他年轻时扛枪剿匪, 用血肉之 躯守护百姓安宁, 当村干部时 带着村民开渠引水,为群众排 忧解难。如今101岁行动不 便,他仍为村里建设忧心,提 出道路建设、办公楼翻新等建

近70年党龄,是李炳和一 生珍视的荣光。他经历过物资 匮乏的艰苦年代,见证了改革 开放的春潮涌动, 更欣喜于新 时代的日新月异。墙上挂着的 "光荣在党50年"纪念章被他 擦拭得锃亮,那是他"一辈子 跟党走"的无声勋章。汶川地 震时,年已八旬的他毫不犹豫 捐出省吃俭用的积蓄;新冠疫 情暴发,年近百岁高龄的他仍 心系家国,坚持为抗疫一线捐 款。他总说:"国家有难,党 员不能躲。

## 95 后孙女的"青 春答卷":接过爷爷手 中的接力棒

"爷爷从小就对我说,共 产党是为老百姓办实事的。 李代娟从小听着爷爷的故事长 大,关于"为人民服务"的朴 素信仰早已在她心里生根。如 今回到家乡,她做的第一件事 就是递交入党申请书,"我要 接过爷爷的接力棒, 跑好属于 我的这一棒!"

镜头里的李炳和颤颤巍巍 地翻开泛着岁月痕迹的《中国 共产党章程》,而孙女手中的 新章程正映着晨曦, 时光在这 一刻定格成永恒的精神传承。

## 乡村振兴路上的 "精神火种"

"老一辈的精神,我们要 代代相传!"西廓村党总支副 书记胡建明看着这对祖孙感慨 万千。"虽然现在办公条件改 善了,但为群众服务的心不能 变。我们要带着老党员的嘱 托,把村子建设得更好!"

祖孙两代人同步宣誓"为 共产主义奋斗终身",令人心 生敬意。信仰从不是抽象的概 念,它藏在百岁老人的皱纹 里,长在年轻人的肩膀上,更 流淌在无数党员为人民奔走的 脚步中。这是跨越近70年的人 党接力, 更是永不褪色的精神

> 本报通讯员 王淇漠 俞长宏 报道摄影



堤内堤外融江水泾渭分明。

#### 日报消息(通讯员黄诚、梁俊 远、欧明熙报道摄影) 受强降雨影 响,融江融水水文站6月25日11 时4分出现110.36米的洪峰水位, 超警3.76米,相应流量15200立方 米/秒,为5年一遇洪水。同时受强 降雨区域高度重叠,流域上游贵州 持续强降雨影响,融水辖区内流域 河水水位快速上涨。

为尽力减轻融水县城强降雨期 间的防汛压力,强化全县汛期防御 风险能力,融水积极统筹协调,科 学谋划,有效发挥丹江桥泵站和解 放桥泵站防洪堤作用,成功防御融 江今年两次洪水过境,保障了县城 居民生产生活井然有序。

当天,不少市民在水东大桥上 关注水情。据现场市民介绍,此前 未建防洪堤时,每遇洪水,低水位 区域的居民以及沿街商铺都忙着转 移各类家具及商品,来不及搬走的 物资常遭受损失,但今年融水并未 发生这类情况。

商户韦耀足表示:"以往未修建 防洪堤时,每年洪水来袭都要紧急 转移物资, 甚至要转移一到两次, 造成了很大经济损失。而今年情况 不同,洪水一来,防洪堤为群众提 供了保护,让大家得以安心经商。"

据悉,融水丹江桥防洪排涝站 于2020年完工,解放桥防洪排涝站 于2022年完工,两项工程总投资 3.9亿元,设计标准为抵御20年一 遇洪水, 防洪堤建成后可抵御水位 达114.8米,直接构成了抵御洪水的 坚固屏障,隔开了外江与内江水 系,阻断了大江洪水倒灌内江的路 径, 使内江免遭大江洪水侵袭, 为 群众生命财产安全筑牢防线。

在防洪堤的附近居民眼里,这一套防洪排洪设施项 目是一项实实在在的民生工程。家住济安街的居民贾福 平高兴地说:"以前这里常遭洪水围困,一旦被淹,我 们这片区域便成为孤岛, 道路阻断、车辆无法通行, 出 行极其不便。感谢政府建设的防洪堤, 让我们过上了安

县水利局副局长银杰显介绍:"防洪堤建成后,城 区内江水位稳定在106.5米,可惠及约5万群众、近 1000家商铺。经测算,预计可减少经济损失近1000万

融水将持续关注防洪工程的后续维护管 理,建立长效机制,确保"安全堤"长期发挥效用。同 时,还将以此为契机,进一步完善区域基础设施建设, 不断提升民生保障水平,在保障安全的基础上,推动区 域经济社会持续健康发展,让民生"幸福路"越走越宽

## 民警为3300余名师生及家长送上"安全锦囊" 全力守护苗乡学子平安度夏

日报消息(通讯员荣珍珏、黄诚报道摄影)6月24 日,融水苗族自治县公安局民警走进融水镇水东小学,采 用"线上+线下"相结合的模式,为学生和家长们上了一堂 安全课(见下图),切实增强他们的安全防范意识与能力。

活动中,民警紧密结合典型案例与理论知识,聚焦暑 期高发风险点,重点开展了防溺水、防范电信网络诈骗、 道路交通安全等主题宣讲,内容深入浅出,警示性强。

在禁毒宣传环节,民警不仅深入讲解了传统毒品的危 害,还着重剖析了极具伪装和迷惑性的新型毒品,以及当 前在青少年群体中需高度警惕的"上头电子烟"的类型、 特征及其毁灭性后果。民警指出,普通电子烟本身有害健 康,而非法添加违禁物质的"上头电子烟"更是性质恶劣 的毒品,严重危害青少年身心健康,甚至危及生命,要坚 决抵制诱惑, 多维度提升对各类安全风险的认知水平和警

据悉,此次活动高效覆盖了该校3300余名师生及家长, 取得了良好的社会效果。接下来,融水公安将持续深化校园 安全守护行动,联动教育部门及学校,及时推送暑期安全提 示、警示案例和应急知识,并深入社区、村屯开展面对面的 暑期安全宣传。同时,进一步加强对辖区水库、河流、池塘 等溺水事故易发区域的重点巡查与警示牌维护, 及时劝阻野 泳等危险行为,全力守护苗乡学子平安度夏。



## 西工大教育实验学院赴融水开展"三下乡"暑期社会实践

## 共同成长 比学赶帮



日报消息(通讯员袁源报 **道摄影)**6月26日至28日,西北 工业大学教育实验学院/未来技术 学院"融水苗乡振兴行"实践队 赴融水开展"三下乡"暑期社会

实践队先后来到香粉乡中心 小学和苗家小镇社区儿童活动中 心, 为在校小学生和社区留守儿 童举办航天科普讲座,系统讲解 火箭、空间站等航天科技知识,

深情宣讲"两弹一星"精神、载 人航天精神和以钱学森为代表的 老一辈功勋科学家怀揣赤子之 心、攻坚克难推动中国航天和国 防事业发展的光辉事迹; 同时手 把手指导孩子们利用废弃饮料瓶 制作水火箭,并进行模拟发射比 赛(见上图),激发了众多少年

儿童及其家长的学习兴趣。 6月28日,西北工业大学大 学生社会实践基地揭牌仪式在融 水中学举行。该学院在高一 (1) 班启动"荣誉结对帮扶计 划",让大学生与高中生结成朋 辈互助小组,分享学习生活。该 学院计划通过每周微信群学业辅 导、每两周集体视频连线和每月 通信交流等方式,深化西工大本 博翱翔总师班高素质学生与融水 中学优秀生源群体的朋辈互助, 最终实现两校学生比学赶帮、共 同成长。

# 零工市场架起就业"暖心桥"

融水精准输送就业岗位,推行"出家门、上车门、进园门"一站式服务

近日,笔者走进融水苗族 自治县东良金桔种植基地,看 到百余名务工群众在技术员指 导下开展金桔摇花护理作业, 现场一派繁忙景象,这是季节 性就业服务的一个缩影。

### 精准对接:从"家 门口"到"产业园"的 无缝衔接

近期, 县人力资源社会保 障局联合粤桂协作・广西融水 兴苗零工市场(以下简称"兴 苗零工市场")组织的季节性 专项就业活动,依托粤桂协作 共建的兴苗零工市场平台,针 对金桔花期摇花疏果、枝条修 剪、病虫害防治等管理需求, 开发了106个短期岗位,并通 过"零工市场+基地+农户"模 式,将就业岗位精准输送至易 地搬迁安置区等重点区域,架 起了一座连接千家万户与产业 需求的"暖心桥"。

务工队伍中,来自苗美家

园社区等易地搬迁安置区的群 众占比超过60%, 日均薪酬100 元,农闲期增加了不少收入。 "通过兴苗零工市场的组

织,我们从社区直接乘车到基 地,全程有专人指导技术,收 入稳定还包午餐, 比过去自己 找零工省心多了。"苗美家园 社区居民梁大姐一边熟练地摇 落多余的金桔花蕾一边说道。 "出家门、上车门、进园门" 一站式服务模式,已成为融水 灵活就业的新常态。

### 全链条服务:小市场 撬动大民生

据了解,兴苗零工市场自 2025年5月15日揭牌以来,已 迅速成长为苗山灵活就业的 "智慧枢纽",不仅集成就业登 记、技能培训、岗位推荐、劳 动保障等八大功能, 更创新设 立"芦笙调解室""苗锦服务 岗""就业回音壁"等特色服 务,构建起就业"售后服务"



闭环。据统计, 今年以来, 兴 苗零工市场已累计输送灵活就 业人员2300余人次,其中粤桂 协作项目占比达35%,形成 "季节性务工+技能培训+稳岗服

务"的全链条就业帮扶体系。 县就业服务中心副主任梁 忠杰表示:"金桔摇花季是季

节性就业服务的一个缩影。零 工市场就像一座桥梁,一头连 着产业发展的用工需求,一头 连着群众的增收期盼。"目 前,市场已与全县17个农业基 地、6家民族手工艺企业建立 长期合作关系,根据生产周期 动态调整岗位供给。

## 地域特色:赋能就业 服务创新

除了季节性就业服务,兴 苗零工市场还针对易地搬迁社 区特殊群体开发弹性就业项 目,建设了"宝妈工作室", 目前已设立260个灵活工位, 实现"带娃增收两不误"

此外, 兴苗零工市场还引 入粤桂协作资源, 定期开展无 人机操作、直播销售等技能培 训,进一步提升务工人员的职 业竞争力。

随着夏季水果管护、秋收 农忙等季节性用工高峰的到 来, 兴苗零工市场规划将服务 网络延伸至大年乡等劳务输出 大乡,通过"县乡联动"进一 步织密就业服务网, 让更多苗 乡群众享受到"15分钟就业服 务圈"的便利,助力更多灵活 就业人员稳步增收。

> 本报通讯员 蒙成远 欧明熙 报道摄影

## 永乐镇兴隆村古盆屯大力发展养蚕产业 户均年收入超6万元



投料喂蚕

日报消息 (通讯员覃美、荣珍珏报道摄影) 时下 正是桑叶生长旺盛、养殖夏蚕的最佳时期。走进融水 苗族自治县永乐镇兴隆村古盆屯, 田间桑树林绿意盎 然,蚕农正忙着进行今年第三批养蚕工作。

"一批能养4张蚕床,每张可收获蚕茧约100 斤。"古盆屯蚕农蓝影莲一边投料喂蚕一边介绍。这间 蚕房的蚕宝宝正值猛长期,每天要吃十几袋桑叶。而 另一间蚕房的蚕宝宝已经吃饱喝足,正努力往方格上 爬,寻找心仪"住所"吐丝结茧。

古盆村种桑养蚕大户蓝正业站在蚕房内, 笑呵呵 地算着经济账,去年他家种桑养蚕收入10多万元,成 为其家中主要收入来源。"一年可以养10批,每批可收 获蚕茧约400斤,每斤售价约30元。客商直接上门收

茧,我不必为销路发愁。"蓝正业说。 据了解,养蚕周期短、变现快,成为古盆屯蚕农 眼中的"短平快"黄金产业。目前,古盆屯桑树种植 面积800多亩,桑蚕养殖户数达65户,全屯依靠种桑 养蚕年收入达450万元,户均年收入超6万元。